

壮阔40年

海口再出发

纪念中国改革开放四十周年大型系列特刊①

不断引入优质企业和人才,助推经济高质量发展

## 海口高新区:开启质量强区征程

■ 本报记者 郭萃 通讯员 符贻萍



海口国家高新区已建设成为高新技术产业高地,园区初步形成了集约化产业发展格局。

## 以党建与作风为抓手 | 凝聚高质量发展的新合力

作为我省唯一一家“国字号”高新区,经过20余年的发展,海口国家高新区已经形成了包括美安生态科技新城、药谷工业园、海马工业园、狮子岭工业园以及云龙产业园在内的一城四园的发展格局。

近年来,海口高新区通过不断转变发展理念、改革发展方式、创新发展路径,通过打造最具竞争力的创新高地、人才高地、产业高地,多项工作取得新突破新作为。

“目前高新区已建设成为高新技术产业基地,整个园区初步形成了集约化产业发展格局。”海口高新区有关负责人说,在高速发展的同时,海口高新区更注重高质量发展,不断引入优质企业和人才,让园区成为助推全市乃至全省高质量发展的强大引擎。

## 以方向与战略为依托 | 确立高质量发展的新路径

深化体制机制改革,推动管理职能转变,已成为海口高新区激发市场活力和创新潜力的着力点。

今年8月3日,国务院办公厅通报了开展企业投资项目承诺制改革等28项优化营商环境的典型做法。海南推进“多规合一”改革,在海口高新区美安生态科技新城等三个园区试行六项改革措施在列。

2015年11月,经省政府批准,海口高新区美安生态科技新城“极简审批”正式进入实施阶段。2016年9月,

立“两新”组织党委的经济园区,这是起步探索阶段。

此后,进入达标创建阶段。2015年6月,园区“两新”组织党建工作积极推进,“两新”党组织数量迅速增加,党组织覆盖面不断扩大,基本实现党的工作全覆盖,“两新”组织党建工作基本模式已形成。

2016年至今,高新区运用“互联网+”模式,打破原有封闭的、单一的党建工作格局,利用大数据将客户端链接到每个支部、每名党员,把党组织建在网上,把党的工作覆盖到网上,畅通服务党员群众“最后一公里”网络,动态地记录园区每天的党建工作和活动,并对

党的学习、组织、纪律等制度的贯彻落实情况进行实时监督、检查、验收,及时上情下达、下情上传,掌握动态,打造“空中党支部”,推进城市基层党建创新发展模式,这是规范标准提高阶段。

不难发现,高新区“两新”党建工作开始从注重组织覆盖向组织覆盖和工作覆盖并重转变;从注重抓党组织组建向注重发挥党组织作用转变;从一般性要求逐步向规范化制度化转变,一步一步夯实了基层党组织建设的基础,提升了基层党组织服务群众、服务发展的能力水平,园区“两新”组织党建工作水平迈上了新的台阶。”

目前,高新区“两新”组织党委下

设1个二级党委、2个党总支、66个党支部,党员有388名。2017年至今,新增党支部24个、发展党员82名,328人申请入党。“两新”组织党组织覆盖率90.7%、工作覆盖率100%,高于全市平均数。

同时,海口高新区通过建设党建共享平台,解决了基层党组织阵地建设滞后的问题和载体活动单一的问题。以共享使命、共享责任、共享发展、共享资源、共享成果五种理念作为党建工作的价值取向,在五种理念的基础上,探索总结出“一站式服务、系统建设、整体建设”三种模式,形成了“破壁垒、衔机制,促融合,形外溢”的特点。

## 以服务与生态为担当 | 推动高质量发展的新探索

近日,海南日报记者海口高新区美安科技新城美造水库大桥西北侧看到,原来的荒地上已经种植了一大片红树苗,1米多高的树苗上嫩叶初放,放眼望去,一派生机盎然的景象。

在推动体制机制改革的同时,为进一步提升营商环境,吸引优质企业入园,海口高新区本着“保进度、保质量、保安全”的原则,认真抓好园区“五化”建设工作,助力建设颜值高、气质佳、活力强的“花园式”园区。

两年来,海口高新区加速转型发展。2017年,海口高新区在年度工作规划中,把生态环境保护作为一个单独板块进行安排。今年,对生态环境保护的认识和理解更加深刻成熟,相继形成了“把生态优势转换成产业优势和招商优势,以环保挑业态、安全发展至上、合规建设”等发展理念;全面推进园区“五化”建设、美安“海绵化”改造,狮子岭俯视区生态修复,启动“一城四园”规划环评、编制风貌管控

规划设计;提出建设复合型经济增长极,把美安定位为生态科技经济旅游示范城,大打自然生态牌,清理调整美安不符合产业定位和功能的项目、制定项目入园程序、完善“极简审批”制度创新流程;下大力气还清环保欠账,即将在美安建设污水处理厂。

此外,海口高新区利用威高集团首个项目狮子岭康养中心落户建设的契机,打通园区断头路,解决了9个村庄数千名村民的出行难问题;修建了

连接观澜湖旅游度假区的通道,改善了园区与外部的联系,得到了企业和当地群众的一致称赞。

海口高新区有关负责人表示,自然生态的修复、保护和利用,让园区收获了另外意义上的一种资本,不光有产值、营收、固投、税收、人才,还有自然生态支撑的核心竞争力。这是海口高新区理解领会、掌握运用“绿水青山就是金山银山”理念的体现,也是转型发展实践中总结出的第二个结论。

## 以招商与项目为突破 | 集聚高质量发展的新动能

良好的政策和营商环境为园区引来了优质企业。

为贯彻落实省委、省政府百日大招商(项目)活动,海口高新区围绕“四个对标”,创新招商方式,重点瞄准“511+2”企业精准招商,今年共开展参与招商活动18次,并举办4场招商签约活动,涉足北京、上海、深圳、广州、浙江、江苏、湖南、湖北、陕西、台湾等地。重点跟踪洽谈项目37个,已签约德国勃林格殷格翰药业等22个项目。

“今年,高新区调整了招商方式,

借助在国内外有深度客户端的大企业大机构招商,比如普华永道等企业以及中央媒体、国家重点大学、旅美科学等社团组织。”高新区有关负责人介绍,园区还通过“以产业招产业、以企业招企业、以人才招人才”,解决管委会在招商方式方法、体制机制、政策资源等方面不足,集聚产业链上中下游,构建有效持久的产业体系,更广泛物色既能落户发展又能带来资源的具有双重身份双重功能的优势企业和优质人才。

此外,海口高新区还积极引进行

业龙头品牌企业,兼并一些有潜质但理念陈旧、改革落后、创新不足的企业;启动园区“园中园”运营模式,明确管委会只提出产业目录和规划,仅考核主要经济指标和社会责任,由具备实力的企业负责开发建设、招商运营。目前,正在与上海临港集团对接合作“园中园”建设。

在人才方面,出台《中共海口国家高新区工委关于2018年人才强区实施方案》。方案提出,对带项目和资金入驻园区的高层次人才给予10万元以上奖励;探索政校企合作长效机制,

与省技师学院进行职业技术人才资源战略合作,促成先声药业等一批园区知名企业与省技师学院签订产学研、工学交替、顶岗实习订单培训等合作,切实解决“用工难”问题,努力培养本土优良工匠。与中美医药协会签订《海口国家高新区美中药协浙江长兴生物医药产业园产业与人才引进合作框架协议》;与上海健康医学院签订合作协议,在高新区挂牌建设“上海健康医学院博士站”,医学院将派出由学科带头人及博士专家团队来高新区实地调研。(本报海口10月17日讯)

2017年至今



海口高新区围绕“四个对标”  
创新招商方式  
重点瞄向“511+2”企业精准招商  
今年共开展参与招商活动18次  
并举办4场招商签约活动

涉足北京、上海、深  
圳、广州、浙江、江苏、湖  
南、湖北、陕西、台湾等地  
重点跟踪洽谈项目37个

已签约  
德国勃林格殷格翰药业等22个项目



美安生态科技新城优美的环境。



海口国家高新区红色基因教育馆。

本版图片均由海口高新区提供